
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

Satuan Pendidikan : SMA NEGERI 2 KOTA SORONG 

Mata Pelajaran  : EKONOMI 

Kelas / Semester : XII / Ganjil 

Tema    : Menyusun siklus akuntansi perusahaan Jasa 

Sub Tema   : Melakukan pencatatan transaksi ke dalam jurnal umum 

Alokasi Waktu  : 2 X 45 Menit 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN  

Setelah mengikuti kegiatan   pembelajaran melalui pendekatan saintifik dengan menggunakan model 

pembelajaran Problem Based Learning di  harapkan peserta didik dapat : 

1. Menganalisis siklus akuntansi perusahaan jasa dengan mandiri  

2. Melakukan pencatatan  transaksi ke dalam jurnal umum pada  perusahaan jasa dengan mandiri 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN  

KEGIATAN DESKRIPSI KEGIATAN 
ALOKASI  

WAKTU 

Pendahuluan  Mengucapkan salam  dan berdoa serta memberikan pesan 

– pesan harian  

 Mengecek kehadiran peserta didik. 

 Melakukan apersepsi dengan menanyakan materi  

sebelumnya seperti  coba sebutkan beberapa contoh 

kegiatan perusahaan jasa yang ada di lingkungan mu, 

 Menyampaikan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai. 

 Guru memotivasi peserta didik untuk bersungguh-

sungguh, pantang menyerah, menghargai orang lain, jujur. 

2 Menit 

inti  Guru Menyampaikan materi transaksi perusahaan jasa 

secara singkat dan memberikan contoh dalam kehidupan 

sehari - hari  

 Membagi peserta didik berdasarkan kesiapan belajar ke 

dalam 3 kelompok yakni kelompok A yang sudah bisa, 

Kelompok B yang sedang, dan kelompok C yang belum 

mampu dan membagikan bukti transaksi kepada masing – 

masing kelompok 

 Mengamati bukti transaksi  yang sudah  di bagikan dan 

memasukkan ke dalam jurnal umum 

 Setiap kelompok mempresentasikan hasil diskusi  

 Memberikan Apresiasi kepada masing – masing kelompok 

karena sudah berani tampil untuk mempresentasikan hasil 

kerjanya.  

6 Menit 

 

 

 



 Menyimpulkan materi yang sudah di berikan 

Penutup  Peseta didik bersama guru menyimpulkan materi yang 

telah  dipelajari  

 Guru melakukan penguatan terhadap materi yang telah 

dipelajari   

 Peserta didik melakukan refleksi terhadap kegiatan yang 

sudah dilakukan 

 Guru memberitahukan materi yang akan di pelajari pekan 

depan 

 Berdoa  dan Mengucapkan salam   

2 Menit 

 

B. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Teknik Penilaian: 

  Penilaian Sikap                : Observasi 

 Penilaian Pengetahuan    : Tes Tertulis 

 Penilaian Keterampilan   : Kertas  Kerja/ Praktik dan Portofolio 

 

2. Bentuk Penilaian   

 Tes tertulis  :  Pilihan ganda dan Uraian beserta pedoman penilaian 

 Unjuk kerja  :  lembar penilaian presentasi dan pedoman penilaian 

 Portofolio  :  Pengumpulan tugas mandiri 

 

3. Instrumen penilaian :  Terlampir 

 

4. Alat Penilaian  :  Soal terlampir 
 

 

 

                                                                                                Sorong,  5  Januari  2022 

 

         Mengetahui,                                                                          Guru Mata Pelajaran  

         Kepala Sekolah            

                                                                                                              
  

  

        Dra Elsina R.Sro’er, MM.Pd                                                           Risma  L, S.E 

        NIP   19630811 199001 2002                                                        NIP. 19790510201004 2 001 



 

                                                          INSTRUMEN PENILAIAN SIKAP

 
 

No 

 

Nama Peserta Didik 

 

Kejadian/Prilaku 

 

Butir Sikap 

 

Pos/Neg 

 

Tindak 

Lanjut  

1. 

FAIZ     

 

2. 

NADYA 

 

 

    

 

3. 

THOMASINE     

 

4. 

VICI      

 

5. 

YOHANES     

 

6. 

YANI     



 
 
 
 

 

 

     

KISI-KISI PENILAIAN PENGETAHUAN (TES FORMATIF) 

 
 

No 

 

Kompetensi Dasar 
Indikator 

Pencapaian 

Kompetensi 

Instrumen 
 

Indikator Soal 

 

Level 

 

Dimensi 
No 

Soal 
Tehnik Bentuk 

1 3.3  Menganalisis 

siklus 

akuntansi 

perusahaan 

jasa 

 

 

Memahamipenyu

sunan siklus  

akuntansi pada 

perusahaan jasa 

 

 

 

 

 

Tertulis 

 

 

 

 

 

PG 

Diberikan informasi 

ciri-ciri perusahaan, 

peserta didik dapat 

menentukan ciri-ciri 

perusahaan jasa 

 

 

C3 

 

 

Konseptual 

1 

2 Diberikan informasi, 
peserta didik dapat 
menentukan yang 
bukan merupakan 
perusahaan jasa 

 

 

C3 

 

 

Konseptual 

2 

3 Menganalisis 
danmenyimpulka
n informasi/data 
serta membuat 
hubungan 
tentang 
penyusunan 
siklus akuntansi 
pada perusahaan 
jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi, 

peserta didik dapat 

mengaitkan bukti 

transaksi yang 

berhubungan dengan 

penyusunan siklus 

akuntansi perusahaan 

jasa 

C4 Faktual 3 

4 Menjelaskantah

apan pencatatan 

akuntansi pada 

perusahaan jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi, 

peserta didik dapat 

menentukan posisi 

debit dan posisi 

kredit 

C3 Konseptual 4 



5 Menjelaskantah
apan 
pengikhtisaran 
akuntansi pada 
perusahaan jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi, 
peserta didik dapat 
menentukan tahapan 
penyusunan 
akuntansi perusahaan 
jasa 

C3 Konseptual 5 

     



INSTRUMEN PENILAIAN PENGETAHUAN 

1. Berikut ini yang merupakan Ciri-ciri Perusahaan Jasa adalah 

     a. Memiliki Persediaan barang dagangan 

b. Pendapatan utama berasal dari penjualan barang dagangan 

         c.  Terdapat Harga Pokok Penjualan 

d. Tingkatan harga memiliki sifat yang tidak mutlak 

                   e. Tujuan utamanya mencari laba dengan menjual barang dagangan 

2. Dibawah ini yang bukan contoh dari Perusahaan Jasa adalah 
a. Salon kecantikan 

b. Agen minyak tanah 

c. Garuda Air Lines 
d. Ekspedisi barang 
e. Kantor Pos 
 

3. Bukti  transaksi  memainkan  peranan  penting  dalam  siklus  akuntansi  karena 
ketidakadaan bukti transaksi merupakan indikasi awal adanya 
kecurangan (fraud) dalam perusahaan. Dibawah ini merupakan bukti transaksi 
beserta fungsinya adalah benar kecuali .... 
a. cek yang merupakan perintah yang diterima dari pihak lain sebagai alat 
    untuk melakukan pembayaran melalui bank 
b. faktur sebagai bukti transaksi untuk pembelian dan penjualan kredit yang 
    dibuat pihak penjual kepada pihak pembeli 
c.  nota debit sebagai nota yang berisikan bahwa perkiraan langganan didebit 
    karena pengembalian barang yang dijual 
d. kuitansi sebagai bukti pembayaran yang dibuat oleh pihak yang menerima 
    uang 
e. nota kredit sebagai nota yang berisikan perkiraan langganan dikredit karena 

             penerimaan kembali barang yang dijual 
 

4. Pencatatan yang benar atas bertambahnya harta perusahaan adalah .... 
a. sebelah kredit sesuai nominalnya 
b. sebelah debit dan kredit sesuai dengan nominalnya 
c.  sebelah debit sesuai dengan nominalnya 
d. sebelah bawah sesuai dengan nominalnya 

                    e. sebelah kanan sesuai dengan nominalnya 

5. Pencatatan dalam neraca saldo, sumber datanya berasal dari ... 
a. Buku besar 
b. Jurnal umum 
c.  Jurnal pembalik 
d. Jurnal penutup 



                   e. Jurnal penyesuaian 



 
 

 
 

                                  PEDOMAN PENSKORAN 

 
 

No 

 

Jawaban 

 

Skor 

1. d. Tingkatan harga memiliki sifat yang tidak mutlak 

Pembahasan 

Biasanya  tingkatan  harganya  memiliki  sifat  yang  

tidak mutlak sebab murah atau mahalnya harga yang 

ditetapkan perusahaan tergantung tingkat kebutuhan 

konsumen. 

20 

2. b. Agen Minyak Tanah 

Pembahasan 

Agen minyak tanah bukan perusahaan jasa tetapi 

merupakan salah   satu   contoh   perusahaan   dagang   

karena   memiliki persediaan barang dagangan yaitu minyak 

tanah 

20 

3. c. nota  debit  sebagai  nota  yang  berisikan  bahwa  perkiraan 

langganan didebit karena pengembalian barang yang dijual 

Pembahasan 

Bukti transaksi serta fungsinya adalah sebagai berikut. 

kuitansi sebagai bukti pembayaran yang dibuat oleh pihak 

yang menerima uang 

nota  debit  sebagai  nota  yang  berisikan  bahwa  perkiraan 

langganan didebit karena pengembalian barang yang dibeli 

cek yang merupakan perintah yang diterima dari pihak lain 

sebagai alat untuk melakukan pembayaran melalui bank 

 faktur sebagai bukti transaksi untuk pembelian dan penjualan 

kredit yang dibuat pihak penjual kepada pihak pembeli. 

 nota kredit sebagai nota yang berisikan perkiraan langganan 

dikredit karena penerimaan kembali barang yang dijual. 

memo sebagai bukti yang dibuat pimpinan perusahaan untuk 

bagian akuntansi atau urusan akuntansi. 

nota sebagai bukti penjualan barang yang langsung dibayar 

oleh pembeli. 

20 

4. c. sebelah debit sesuai dengan nominalnya 

Pembahasan 

Harta bertambah di sebelah debit (dalam persamaan dasar di sisi 
kiri), berkurang di sebelah kredit (dalam persamaan dasar di 
sisi kanan ) 

 

 

20 



5. a. Buku besar 

 

Pembahasan 

Setelah  penyusunan  buku  besar  selesai,  tahap  selanjutnya 

adalah menyusun neraca saldo yang merupakan kumpulan 

dari rekening-rekening buku besar 

20 



 
 
 

 

 
 

KISI-KISI PENILAIAN KETERAMPILAN (TES FORMATIF) 

 

 

No 

 

Kompetensi Dasar 
Indikator 

Pencapaian 
Kompetensi 

Instrumen 
 

Indikator Soal 

 

Level 

 

Dimensi 
No 

Soal 
Tehnik Bentuk 

1 4.3  Mempraktikkan 
siklus akuntansi 
perusahaan jasa 

Menyusunlapor
an keuangan 
sederhana pada 
perusahaan 
jasa dan 
menyajikannya 
melalui media 
lisan dan tulisan 

Tertulis Uraian Diberikan data 
transaksi, peserta 
didik dapat 
menyusun laporan 
keuangan sederhana 
perusahaan jasa 

C3 Prosedural 1 



 
 

 
 
 
 
INSTRUMEN PENILAIAN KETERAMPILAN 
 
1. Diketahui Perusaahaan Jasa Bidang Cleaning Service sebagai berikut 

 
2/12/19    Mendirikan perusahaan jasa di bidang cleaning service dengan nama 

  PT. Harum Bersih. Untuk kegiatan operasional perusahaan, pemilik menyimpan     

uang di kas perusahaan sebesar Rp 10.000.000 

 
5/12/19    Membeli Peralatan kantor secara tunai seharga Rp 5.000.000 

 
6/12/19   Membeli perlengkapan kantor secara tunai seharga Rp 1.000.000 

 
8/12/19   Membayar sewa dibayar di muka sebesar Rp. 6.000.000 untuk satu 

              tahun 

 
10/12/19 Menerima pendapatan dari usaha sebesar Rp. 6.000.000,-  

11/12/19 Menerima uang muka dari pembersihan AC sebesar Rp. 500.000  

15/12/19 Membayar gaji karyawan sebesar Rp. 1.500.000 

Dari transaksi tersebut diatas buatlah 

1) Jurnal Umum 

2) Buku Besar 



 
 
 
 
 
 
 
                            PEDOMAN PENSKORAN  

 

No 

 

Jawaban 

 

Skor 
1. Jurnal Umum 

Buku Besar Kas 

Buku besar Modal 

Buku Besar Peralatan 

Buku Besar Perlengkapan 

Buku Besar Sewa dibayar dimuka 

Buku Besar Pendapatan Usaha                                           

Buku Besar Beban Gaji 

60 

10   

5 

5 

5 

5 

5 

5 

 

 

 

 

 

 

 

Pembahasan 

1) Jurnal Umum Perusahaan Cleaning Service Sebagai berikut: 

 
                                                  Jurnal Umum 

                                                Cleaning Service 

                                             Per 31 Desember 2019 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Ref 

 

Debit 

 

Kredit 
 

02/12/2019 
Kas  Rp 10.000.000,- - 

Modal Usaha  - Rp 10.000.000.- 
 

05/12/2019 
Peralatan  Rp   5.000.000,- - 

Kas  - Rp   5.000.000,- 
 

06/12/2019 
Perlengkapan Kantor  Rp   1.000.000,- - 

Kas  - Rp   1.000.000,- 
 

08/12/2019 
Sewa dibayar dimuka  Rp   6.000.000,- - 

Kas  - Rp   6.000.000,- 
 

10/12/2019 
Kas  Rp   6.000.000,- - 

Pendapatan usaha  - Rp   6.000.000,- 
 

11/12/2019 
Kas  Rp 500.000,- - 

Pendapatan Usaha  - Rp 500.000,- 
 

15/12/2019 
Beban Gaji  Rp   1.500.000,- - 

Kas  - Rp   1.500.000,- 
 

 

2) Buku Besar Perusahaan Cleaning Service Sebagai berikut: 

       a. Buku Besar Kas 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
02/12/2019 Setoran awal pemilik Rp 10.000.000,- - Rp 10.000.000,- 
05/12/2019 Pembelian Peralatan - Rp 5.000.000,- Rp  5.000.000,- 
06/12/2019 Pembelian Perlengkapan - Rp 1.000.000,- Rp  4.000.000,- 
08/12/2019 Sewa dibayar dimuka - Rp 6.000.000,- -Rp  2.000.000,- 



10/12/2019 Pendapatan Usaha Rp 6.000.000,- - Rp  4.000.000,- 
11/12/2019 Pendapatan Usaha Rp 500.000,- - Rp  4.500.000,- 
15/12/2019 Beban Gaji - Rp 1.500.000,- Rp  3.000.000,- 



 
 
 
 

 

            b. Buku Besar Modal 

 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
02/12/2019 Setoran awal pemilik - Rp 10.000.000,- Rp 10.000.000,- 

     
     

 

 

         c.  Buku Besar Peralatan 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
05/12/2019 Pembelian peralatan Rp 5.000.000,- - Rp 5.000.000,- 

     
     

 

 

        d. Buku besar Perlengkapan 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
06/12/2019 Pembelian Perlengkapan Rp 1.000.000,- - Rp 1.000.000,- 

     
     

 

 

        e. Buku Besar Sewa dibayar dimuka 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
08/12/2019 Bayar sewa Rp 6.000.000,- - Rp 6.000.000,- 

     
     

 

 

       f.  Buku Besar Pendapatan Usaha 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
10/12/2019 Pendapatan Jasa - Rp 6.000.000,- Rp 6.000.000,- 
11/12/2019 Pendapatan jasa - Rp   500.000,- Rp 6.500.000,- 

     
 

 

       g. Buku Besar beban Gaji 
 

Tanggal 

 

Keterangan 

 

Debit 

 

Kredit 

 

Saldo 
15/12/2019 Beban Gaji Karyawan Rp 1.500.000,- - Rp 1.500.000,- 

     
     



 

 
 
 
 
 
 

                                     KISI-KISI PENILAIAN (TES SUMATIF) 

 

No 

 

Kompetensi Dasar 
Indikator 

Pencapaian 
Kompetensi 

Instrumen 
 

Indikator Soal 

 

Level 

 

Dimensi 
No 

Soal 
Tehnik Bentuk 

1 3.3   Menganalisis 

siklus akuntansi 

perusahaan jasa 

 Memahami 

penyusunan siklus 
Akuntansi 
perusahaan jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi 

ciri-ciri perusahaan, 

peserta didik dapat 

menentukan 

perusahaan ciri dari 

perusahaan jasa 

C3 Konseptual 1 

2  Menganalisis   

danmenyimpulkan 

informasi/data 
serta membuat 
hubungan tentang 
penyusunan siklus 

akuntansi 
padaperusahaan 
jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi, 

peserta didik mampu 

menentukan jenis-jenis 

kegiatan dalam proses 

penyusunan siklus 

akuntansi pada 

perusahaan jasa 

C3 Konseptual 2 

3   Menjelaskan 

tahapan 

pencatatan 
akuntansi 
padaperusahaan 

jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi, 

peserta didik, mampu 

menentukan sumber 

pencatatan data 

akuntansi pada 

perusahaan jasa 

C3 Konseptual 3 

4   Menjelaskantahap

an pengikhtisaran 
akuntansi pada  
perusahaan jasa 

Tertulis PG Diberikan informasi, 

peserta didik dapat 

menentukan tahapan 

penyusunan akuntansi 

perusahaan jasa 

C3 Konseptual 4 

5 4.3   Mempraktikkan 

siklus akuntansi 

perusahaan jasa 

Menyusun laporan 

keuangan 
sederhana 
padaPerusahaan 
jasa dan 
menyajikannya 

melalui media lisan 
dan tulisan 

Tertulis PG Diberikan informasi 

suatau transaksi, 

peserta didik mampu 

menentukan pencatatan 

yang benar dalam 

menyusun jurnal umum 

C3 Faktual 5 



INSTRUMEN PENILAIAN (TES SUMATIF) 

 

1. Berdasarkan informasi dibawah ini manakah yang merupakan salah satu ciri dari 

perusahaan jasa 

a. Perusahaan yang kegiatan pokok usahanya membeli bahan baku, mengolah 
bahanbaku hingga menjadi produk yang siap untuk dijual, kemudian menjual 
hasil produksinya 

b. Perusahaan yang kegiatan pokok usahanya membeli barang dan kemudian 

menjualnya kembali dengan merubah bentuk barang tersebut 

c.  Perusahaan yang kegiatan pokok usahanya membeli barang, menyimpan 
sementara, kemudian menjual kembali barang yang dibelinya tanpa 
melakukan perubahan atas sifat atau keadaan barang yang bersangkutan 

d. Perusahaan yang kegiatan pokok usahanya menerima barang kemudian 

menjualnya 

e. Perusahaan yang kegiatan pokok usahanya tidak menyediakan barang dan 

tidak mengolah bahan baku menjadi barang jadi 

2. Di dalam akuntansi ada proses pemindahan tiap-tiap pos yang ada pada jurnal 

ke dalam buku besar. Kegiatan ini sering disebut dengan … 

a. adjusting 

b. posting 

c.  balancing 

d. footing 

e. accounting 

3. Pencatatan dalam jurnal, sumber datanya berasal dari .... 

a. bukti transaksi 

b. jurnal umum 

c.  jurnal khusus 

d. buku pembantu 

e. buku besar 

4. Pencatatan dalam neraca saldo, sumber datanya berasal dari ... 

a. Buku besar 

b. Jurnal pembalik 

c.  Jurnal penutup 

d. Jurnal penyesuaian 

e. Jurnal umum 

5. Diketahui Bengkel permata membeli Peralatan bengkel secara tunai sebesar Rp 

200.000,- pencatatan dalam jurnal umum yang benar adalah 



a. Kas di debit – Modal di kredit 

b. Kas di kredit – Modal di debit 

c.  Kas di debit – Peralatan di kredit 

d. Kas di kredit – Peralatan di debit 

e. Peralatan di debit – Peralatan di Kredit 

 

 





PEDOMAN PENSKORAN PENILAIAN (TES SUMATIF) 

 

No 

 

Kunci Jawaban 

 

Skor 
 

1. 
e.  Perusahaan yang kegiatan pokok usahanya tidak menyediakan 

barang dan tidak mengolah bahan baku menjadi barang jadi 

 

20 

 

2. 

 

b.  Posting 

 

20 
 

3. 

 

a.  Bukti transaksi 

 

20 
 

4. 

 

a.  Buku besar 

 

20 
 

5. 

 

d.  Kas di kredit – Peralatan di debit 

 

20 
 

          

 
 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

  

 


